

## **Posouzení odborné úrovně doc. PhDr. Jaroslava Coraniča, PhD. pro potřeby řízení ke jmenování profesorem v oboru Slovenské dějiny**

Doc. PhDr. Jaroslav Coranič, PhD. má za sebou studium historie a religionistiky, což mu dává možnosti pracovat zejména v oblasti církevních dějin. Tomu odpovídá i jeho zaměření: moderní slovenské dějiny, moderní církevní dějiny, dějiny řeckokatolické církve a dalších náboženských společností. Doktorské studium absolvoval na Trnavské univerzitě v Trnavě a doplnil je mimo jiné školením pro vysokoškolské pedagogy, v němž získal klíčové kompetence zaměřené zejména na e-learning.

Co se týká výuky (zejména na Katedře historických věd GTF PU v Prešově), pokrývá doc. PhDr. Jaroslav Coranič, PhD. značné rozpětí témat – vedle slovenských a církevních dějin vyučuje dějiny sakrálního umění, dějiny křesťanské archeologie a současné dějiny Evropy. To ho disponuje vést bakalářské, magisterské i doktorské práce v celé řadě oblastí. Jeho zájem o výuku dokládají i tituly učebnic, věnované náboženské situaci na Slovensku a dějinám náboženské pedagogiky, a tvorba skript určených studentům. Patří k vyhledávaným členům komisí pro státní závěrečné zkoušky, působí také v komisích pro rigorózní řízení a v doktorských komisích a oponuje všechny typy závěrečných prací. Byl také několikrát členem habilitačních komisí a komisí pro hodnocení studijních programů. Je podstatné, že se osvědčil jako vedoucí doktorandů, jejichž témata pokrývají většinou historii křesťanských a židovských komunit v obecném i regionálním rozměru. Tím si vytvořil vlastní „školu“ následovníků, kteří rozvíjejí jeho metody a přístupy.

Co se týče odborných prací, je autorem nebo spoluautorem vědeckých monografií vydaných v zahraničních i domácích nakladatelstvích. Jeho zřejmě největším úspěchem je spoluautorství publikace o vývoji církve v postkomunistickém Slovensku z roku 2012. Jako znalec řeckokatolické církve se uplatnil ve sbornících, například v publikaci *Řeckokatolická církev v českých zemích v letech 1918-1950* z roku 2013. V rámci časopisecké produkce je jistě velkým úspěchem publikování práce v *Journal of Ecclesiastical History* z roku 2021 a texty v časopise *Historia Ecclesiastica* nebo studie vydané v Polsku, především o řeckokatolické církvi. Průběžně vydává také rozličné články

v domácích (tj. slovenských) odborných periodických, přičemž je evidentní, že značnou péči věnuje domácí církevní revui – *Theologos*.

Pravidelně a aktivně se zúčastňuje zahraničních i domácích konferencí a publikuje pronesené příspěvky. Je též autorem hesel v domácích slovnících a encyklopediích.

Tato činnost má odpovídající ohlasy v podobě recenzí a citací, a to jak v zahraničí, tak v domácím prostředí.

V činnosti J. Coraniča je nepřehlédnutelná účast v zahraničních a domácích projektech, často významných (Renovabis, Roanoke College, Univerzita Vídeň; agentura VEGA a KEGA, grantová agentura Mikuláša Rusnáka).

Závěrečné hodnocení:

Kolega doc. PhDr. Jaroslav Coranič, PhD. patří k předním slovenským odborníkům v oblasti slovenských církevních dějin, zejména dějin řeckokatolické církve. Historie této církve a historie náboženských společností vyžaduje po roce 1989 nové historiografické metody a přístupy, které J. Coranič úspěšně zvládl. Jeho odborná vědecká činnost je velmi kvalitní, jeho výuka extenzivní a přitom zajímavá. Svým zaměřením se stal nepostradatelným středoevropským vědcem, vyhledávaným pro svou erudici a pochopení církevních dějin i v zahraničních odborných kruzích. Je velice zkušeným pracovníkem s řadou kompetencí potřebných pro současnou náročnou práci vysokoškolského učitele. Výzkumnými tématy pokrývá oblast, která má i značný popularizační a společensky potřebný potenciál. Organizační schopnosti, které jsou důležité i v profesorské činnosti, prokázal v různých akademických funkcích.

**Jmenování doc. PhDr. Jaroslava Coraniča, PhD. profesorem jednoznačně doporučuji.**

V Brně 10. 7. 2024

prof. PhDr. Jiří Hanuš, PhD.

Historický ústav FF Masarykovy univerzity